

国内年龄最大的热气球夫妻档 平日里难免拌嘴 升空后特别和谐 他们这20年,才真叫比翼双飞

在巴黎奥运会开幕式上,由热气球带动的主火炬台缓缓升空,向全世界展现了法国人的浪漫。在国内,一对热气球夫妻档也展现出了自己的浪漫,两人一起驾驶热气球整整20年。今年,丈夫杨卫平已经70岁,和妻子一同前往全国各地参加比赛,也一起经历过热气球落入青海村民院落中的奇遇,还曾在飞行中为保护妻子而受伤。如今,杨卫平的梦想是邀请“一带一路”沿线国家的热气球飞行员来中国参加飞行活动,然后夫妻二人一站站飞下去,翱翔于不同国家的天空。



杨卫平操作热气球离开地面。



杨卫平和妻子蒋晓莉。

01

20年前学飞热气球 夫妻俩成年龄最大夫妻档

杨卫平曾在媒体担任过摄影记者,喜欢挑战生活的他,后来选择前往国外读书。在国外,他第一次接触到热气球国际比赛,看着五彩缤纷的热气球缓缓升上天空,就想自己以后有机会也要驾驶热气球到天上飞一飞。

回国后,他和妻子蒋晓莉有一次在电视节目中看到了热气球表演,电视里的热气球硕大无比,色彩鲜艳,使人产生了很强的视觉冲击力。更重要的是,这让他了解到国内也有人专门从事这项运动。“我们几乎异口同声地说,‘咱们一块去学吧!’”杨卫平告诉笔者,他和妻子就这样作出了一起学飞热气球的决定。

这一年是2004年,杨卫平当时已经50岁了。“即便在全世界来说,热气球也属于一项小众运动,所以为了打听在哪里可以学习,我们打了不少电话。”经多方打听,杨卫平终于了解到在北京怀柔有一个热气球飞行培训基地,于是立刻和妻子一同报了名。

杨卫平告诉笔者,想要学习热气球飞行,需要通过二类飞行员体检,此外还要考核反应能力,好在他和妻子的身体条件都不错,顺利通过了这些考核。

这批学员共有6人,杨卫平的岁数最

大,年龄最小的学员只有20来岁。他表示,自己虽然不是国内年龄最大的热气球飞行员,但据他所知,他和妻子应该是全国年龄最大的一对热气球夫妻档。

目前,杨卫平有一套自己购买的热气球,还有一套朋友赞助的。他介绍,一套热气球包括球囊、燃烧器、吊篮等几个部分,再加上辅助用的鼓风机和办理适航证,总价格一般在十二三万元左右。杨卫平非常爱护自己的热气球,每次准备起飞时,当热气球的球囊被鼓风机慢慢吹开后,他都会脱掉鞋子,走进球囊里检查。他告诉笔者,因为地面上可能会有石子,如果穿着鞋走上去,就有可能在球囊上踩出小洞,这种小洞没法缝补,所以为了保护热气球,就得光着脚检查。

杨卫平和蒋晓莉曾在青海省德令哈市一同参加全国热气球精英赛“自选目标”比赛,蒋晓莉是那次赛事上为数不多的几位女性之一。在那次比赛中蒋晓莉表示,作为女性飞行员,自己感到很骄傲,尤其是和爱人一起飞向蓝天,她感觉自己为天空增添了一份美丽。因为热爱这项运动,所以会一直努力下去。”

02

空中配合默契 曾为保护妻子受伤

获得热气球飞行资质后,杨卫平和妻子几乎每年都要参加全国的热气球比赛,

还曾经从海南海口跨越琼州海峡飞到广东湛江。

杨卫平笑着说,平时生活中,他和妻子难免有争吵斗嘴的时候,但到了天上就特别和谐,安全第一。因为长期合作产生了默契,有时候不用说话,一个眼神就能知道对方需要什么。

有一次,参加在河北省张北县举行的热气球锦标赛时,杨卫平和蒋晓莉操作热气球升空后遭遇气象条件突变,现场刮起了大风。在紧急降落时,杨卫平为了护住妻子,紧紧抱住对方,自己却因为下降速度较快,腰部撞到气瓶上导致骨裂。“保护了自己媳妇,这点伤没什么。”

不过,夫妻俩也不是一直都结伴飞行,有时也会新老搭配,两人分别和年轻人结对驾驶热气球。

谈起20年来最特别的经历,杨卫平提到了一次在青海参加的比赛。那次飞行,杨卫平担任主飞,妻子担任助手。在准备降落时,他们热气球的下方是一个村庄,因为怕损坏下面的民房,两人一直没有找到合适的降落机会。直到发现一个院落,夫妻俩默契配合,果断将热气球降到院中。

对于突然落入院中的庞然大物,独自在家的老太太有些蒙,杨卫平连连表示歉意,并与老太太攀谈起来。没过多久,这家的三个儿子也收到消息,匆匆赶了回来。蒋晓莉从附近的小店买来一箱饮料和一箱啤酒,送给这家人作为不请自来的见面礼。

热气球的球囊收起后,从院门搬了出去,但吊篮的尺寸却超过了院门,如何将其运出成了一个难题。好在前来围观的邻居们都很热心,一群小伙子主动出力,帮着他们将吊篮从院墙上抬了出去。杨卫平说,那次活动是当地村民第一次接触热气球,都觉得非常新奇。而这次奇遇,也让夫妻俩和远在青海的这家人成为了朋友。

03

心中有梦想 “巡航”丝绸之路

当笔者问及多年来一起从事这项运动,两人在家里是否经常谈论热气球飞行时,杨卫平笑着说,就像很多从事同一职业的夫妻一样,他们在家里并不会刻意去聊相关话题。不过,有时一起看到有关热气球的新闻,两人也会聊上两句,比如觉得这场比赛水平不错,或是发现了什么可以学习借鉴的经验等。

20年的热气球飞行经历,也在潜移默化地影响着这对夫妻的生活。

“飞行类的体育项目和别的项目不同,要求参与者除了胆大还必须要心细,时间长了,让我们在其他方面也追求精益求精。”杨卫平告诉笔者,就拿热气球上系留绳(当热气球降落时将系留绳捆绑在地面上,用以固定热气球的位置)的结扣而言,如果打结的方法不合适,即使用钳子去解也非常费劲。但如果使用正确的打结方法,既可以保证热气球不会飘走,也可以在需要时快速解开,生活中的很多事,也是这个道理。

杨卫平说:“现在大家的生活水平提高了,很多人已经不满足于传统的游山玩水,如果只是常规的旅游项目,可能难以引起他们的情趣。而热气球这种既刺激又浪漫的项目,一定会让不少人心动。”

在杨卫平的心中,有着一个关于热气球的梦想:他希望在条件成熟时,可以邀请“一带一路”沿线国家的热气球飞行员来中国,参加飞行活动。之后,他和妻子一起,与各国热气球飞行员沿着丝绸之路一站一站飞下去,在领略各国自然和人文的同时,也将热气球这项运动向更多的人展示普及。

□万承源